

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración
Calle Mayor, 41, Felanitx


EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

LOS IMPERIOS CENTRALES AL PAPA

RESPUESTA DE ALEMANIA

(Texto íntegro)

París 22.—Por Berna se recibe telegráficamente el siguiente documento:

«Berlín 19.—A S. E. el secretario de Estado de Su Santidad el Papa Benedicto XV, Monseñor el cardenal Gasparri.

Cardenal: Vuestra eminencia tuvo la benevolencia de transmitir á su majestad el Emperador de Alemania y Rey de Prusia, mi agosto Amo, con fecha del 15 de agosto pasado, un manifiesto de su santidad el Papa, en el cual Su Santidad lleno de aflicción ante las ruinas de la guerra mundial, dirige á todos los jefes de los estados beligerantes un emocionante llamamiento de paz.

Su majestad el Emperador y Rey se ha dignado ponerme en conocimiento de la carta de Vuestra Eminencia y encargarme su respuesta.

Desde hace mucho tiempo venía observando Su Majestad el Emperador gran respeto y agradecimiento á los trabajos de Su Santidad para atenuar en lo posible y con espíritu de verdadera imparcialidad los sufrimientos de la guerra y apresurar el término de ella.

Su Majestad el Emperador ve en las nuevas gestiones de la Santa Sede otra prueba de un noble y altruista sentimiento y hace fervientes votos de que para el bienestar del mundo entero dé resultado el llamamiento del Papa.

Las aspiraciones del Papa Benedicto XV para lograr una inteligencia entre las naciones pueden contar con una buena acogida y convenido apoyo del Emperador, tanto más cuanto que el Emperador, desde su elevación al trono, consideró como su más noble tarea el conservar para su pueblo y para el mundo entero los beneficios de la paz.

En el primer discurso del Trono, durante la apertura del Reichstag el 25 de junio de 1888, prometió el Emperador alemán que su amor al ejército alemán nunca le llevaría a la tentación de quitar a su pueblo los beneficios de la paz a no ser que se hiciera necesaria una guerra por un ataque contra el imperio o sus aliados.

El ejército alemán debía asegurar la paz y si esta fuera quebrantada se lucharía con honor. El Emperador afirmó su juramento por un feliz gobierno durante veintiseis años, a pesar de todas las contrariedades.

También en la crisis que precedió a la guerra, la aspiración del Emperador alemán tendió hasta el último momento a solucionar la por medios pacíficos. Después que estalló la guerra contra su voluntad, el Emperador, en unión de sus augustos aliados, manifestó solemnemente su deseo y buena disposición para entrar en negociaciones de paz.

Alemania buscaba dentro de sus fronteras el libre desenvolvimiento de sus bienes materiales e intelectuales, y fuera de ellas una libre competencia con las demás naciones é iguales derechos. Esta competencia hubiera conducido a la más alta perfección de los nobles y preciosos bienes de la humanidad.

La funesta serie de acontecimientos interrumpió en 1914 un desarrollo lleno de esperanzas, transformando a Europa en teatro de sangrientas luchas.

Teniendo en consideración la importancia, que corresponde al manifiesto de la Santa Sede, el Gobierno imperial no ha dejado de someter a un detenido examen el contenido de la nota.

Las medidas especiales del Gobierno alemán, en íntimo contacto con los representantes del pueblo, atestiguan su acuerdo con los deseos del Papa y la resolución de paz del Reichstag alemán del 19 de julio de este año determinando las bases de ella.

Con especial satisfacción acoge el Gobierno imperial al llamamiento de paz, en el que Su Santidad expresa claramente su convencimiento de que en lo sucesivo debe prevalecer sobre el poder de las armas el poder moral del derecho.

Nosotros compartimos la idea de Su Santidad

de definir reglas para garantizar una simultánea y recíproca limitación en los armamentos y para la verdadera libertad y comunidad del mar sin que los objetivos en los cuales debería encontrar por primera vez el nuevo espíritu en lo sucesivo habrá de reinar entre los estados. Como corolario lógico habrá de resaltar de esto que los litigios internacionales ya no serán decididos por la fuerza, sino por medios pacíficos, particularmente por el arbitraje, cuyo bienhechor efecto conciliador lo reconocemos plenamente con Su Santidad. En esto apoyará el Gobierno imperial toda proposición compatible con los vitales intereses del imperio y del pueblo alemán.

Alemania por su situación geográfica y por necesidades económicas depende de un trato pacífico con sus vecinos y los demás países del mundo. Por lo tanto, ningún pueblo tiene más motivos que el alemán para desear que en lugar del odio y de la lucha reine entre las naciones un espíritu conciliador y fraternal.

Si los pueblos, guiados por este espíritu, reconocen para su propia salvación que es preciso que se acentúe en sus relaciones el sentimiento de aproximación, conseguirán solventar también los todavía pendientes litigios de un modo satisfactorio para todos los pueblos, excluyendo así la posibilidad de que se vuelva a reproducir tan gran catástrofe mundial.

Únicamente bajo esta hipótesis puede ser establecida una paz duradera que favorezca la aproximación intelectual y el florecimiento económico de la humanidad.

Esta profunda y sincera convicción nos aliena en la confianza de que también nuestros adversarios verán en las proposiciones sometidas a la discusión por Su Santidad, una base propicia para disponerlos a la preparación, bajo condiciones que coinciden con el sentimiento de justicia y la situación de Europa, de la futura paz.—(Firmado, *Michaelis*).

LA RESPUESTA DE AUSTRIA-HUNGRÍA

A continuación publicamos la respuesta de Austria-Hungría a la nota del Papa sobre la paz. Dice así:

«Acogemos esta nueva prueba de vuestra paternal solicitud con profundo reconocimiento. Sois la más elevada personalidad que pueda hallar el medio capaz de realizar nuestro propio deseo de una paz duradera y honrosa para todos.

«Desde nuestro advenimiento al poder, nos fué dado emprender en común con nuestros aliados la gestión iniciada y preparada por nuestro ilustre predecesor, Francisco José, para una paz honrosa y duradera.

«En el discurso del Trono expresamos el deseo de una paz que pusiera en lo porvenir al abrigo de la cólera y del deseo de venganza y que les garantizase por algunas generaciones contra el empleo de la fuerza de las armas.

«Celebramos las ideas que han inspirado a Vuestra Santidad de que la organización futura del mundo debe basarse, con exclusión de la fuerza de las armas, en la fuerza moral del derecho y en la soberanía de la justicia y de la igualdad internacional.

«Compartimos con Vuestra Santidad la idea de que podrían y deberían llevarse de acuerdo negociaciones entre los beligerantes para determinar cómo podrían reducirse de un modo igual, simultáneo y progresivamente en ciertas medidas concretas, los armamentos, en el mar, en tierra y en los aires, y cómo se podría liberar los mares abiertos, que pertenecen a todos los pueblos, de la dominación o hegemonía de algunos, de modo que estén igual a la disposición de todos.

«Estamos dispuestos a entrar en negociaciones sobre la proposición de Su Santidad de someter las dificultades internacionales a un tribunal de arbitraje obligatorio.

«Si los pueblos de la tierra, conforme a las proposiciones de Su Santidad, entran pacíficamente en negociaciones unos con otros, entonces podría nacer de ello una paz duradera.

«Anhelamos vivamente que nuestros enemigos de hoy vean, como nosotros, en nuestras proposiciones, bases apropiadas a las negociaciones para la preparación de una paz duradera y justa para todos».

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Basilea.—Es imposible formar desde ahora una opinión precisa de conjunto sobre la acogida hecha por la prensa alemana a la respuesta del Papa.

El diario católico «Germania» opina que este lenguaje es consolador después de las declaraciones que América ha hecho Roma.

Cada línea expresa la resolución de un pueblo que sabe que la fuerza inquebrantable del pueblo alemán se dirige por voluntad consciente a su fin, hacia el bien verdadero de la Humanidad.

Añade el periódico: «Varias veces ha dado Alemania a conocer de modo claro su deseo de paz y la nota está todavía concebida en los mismos términos.

La Curia opinaba también que era superfluo entrar en la discusión de detalles. La Santa Sede no ha pensado en modo alguno en dictar la paz al mundo. Ha querido simplemente buscar unas bases que permitiesen una aproximación de los gobiernos enemigos, y en lo que concierne a Alemania y sus aliados, el éxito ha coronado, sin duda alguna, sus esfuerzos».

La «Lokal Anzeiger» dice: «En la respuesta a este conciliante documento se ha evitado toda palabra que pudiese zaherir a los enemigos. Nuestros enemigos deben ahora confesar que la idea que se formaban del carácter del gobierno alemán y sus peticiones referentes a la abolición del militarismo prusiano estaban por completo desprovistas de razón».

La «Velks Zeitung» declara: «Todos los discursos de los hombres de Estado enemigos no han impedido al gobierno alemán hacer una grande y hermosa profesión de fe en favor de la idea de la reconciliación, necesaria a los pueblos».

El «Berliner Tageblatt» escribe: «Si la nota no trata de la cuestión belga ni de otras cuestiones territoriales, hay que reconocer que esto no era necesario desde el momento en que el gobierno aprueba los deseos del Papa y de la mayoría del Reichstag».

La «Gaceta de Voss» opina que este silencio de la respuesta sobre las cuestiones territoriales, es precisamente lo que le vale, pues así se evita soliviantar las pasiones.

La «Gaceta de la Cruz» cree que los enemigos de Alemania no pueden desear entrar en negociaciones.

El «Post» cree firmemente que el gobierno no hará ninguna concesión que no sea correspondida a su vez.

El «Vorwärts» opina que la nota refleja las opiniones de la mayoría del Reichstag y de los socialistas alemanes. Se muestra el diario impresionado especialmente por el calor con que la respuesta habla del desarme.

EL SENTIMENTALISMO

REVOLUCIONARIO

II

Yo no sé que exista nada tan esencialmente humano como la historia. Es la disciplina humana por excelencia; lo es por su asunto, por sus orígenes, por su finalidad, y no acierto a comprenderla fuera de la interpretación espiritualista de nuestra existencia y de nuestros destinos. Suprimamos la libertad del alma y la responsabilidad de las determinaciones personales y ¿qué buscaremos, qué hallaremos en la historia? No aliento ni enseñanza sino desesperación y odio irremediable contra la vida y contra nuestra especie. Y no es así, no es para eso que los hombres crearon y perfeccionaron el arte de eternizar las cosas pasadas, ni viene de ahí el apetito que nos mueve a conocerlas. Nació, precisamente, de todo lo contrario: de una voz imperiosa de la conciencia que clama al

equilibrio, por la eternidad de la justicia, por la ecuación final. Es un grito interior que nos persuade de nuestra responsabilidad con la admiración que espontáneamente nos arrancan los grandes hechos y con la indignación que, espontáneamente también, sucede al espectáculo de la vileza y del crimen.

El genio de la humanidad hace surgir á los Tántalos para instrumento de sus retribuciones supremas: para que inmortalicen á los monstruos como Nerón mostrándolos en toda su infamia, á los varones como Agrícola presentándolos al resplendor de su austeridad y su pureza. Y en nada se contradice todo ello con lo que haya de fatal ó incoercible, de providencial ó misterioso en las magnas corrientes de la historia. También la tormenta es inevitable y superior á las fuerzas humanas; pero esa tormenta no obsta á que los tripulantes de la nave por ella sorprendida se porten unos como héroes y otros como bandidos. Tal es lo que buscaron en primer término los hombres al consultar las tablas de Clío, y lo que siguen buscando en la actualidad: aquella sanción inapelable y última que aplaque nuestro mortal apetito de justicia, testimonio y expresión a la vez de sentirnos moralmente libres y moralmente responsables.

De aquí la piedad para con las víctimas y la execración para los victimarios, trátase de una noche de San Bartolomé ó de unas matanzas de Septiembre. Tendrían que demostrarme que Carrier obraba movido por los más nobles impulsos, por los fines más excelsos, por la necesidad más apremiante y así y todo su nombre y su recuerdo habían de paracerme una abominación, la deshonra eterna de nuestra especie. Y vanamente procuro figurarme al canónigo Calvo ebrio de ira patriótica al dirigir, en 1808, los asesinatos de franceses en el toril de Valencia, porque sigue pareciéndome á pesar de todo tan abominable como Carrier. Así pues, yo estoy conforme en que «no debe confundirse la justicia de las pretensiones del pueblo con los excesos que cometa para lograrlas» á condición de que se admita igualmente con la justa pretensión no redime de las ferocidades y delitos perpetrados en su nombre.

Ignoro si este criterio merece el nombre de *sentimentalismo conservador*, que le aplicó el articulista; pero aunque se persistiera en mantener la calificación con todo el rigor de su descendiente ironía, no había de variarlo porque no pudo hacer fuerza en mis sentimientos más íntimos. De la pintura de lo pasado me interesa el hombre primordialmente y en cuanto á hombre, antes que como individuo de derecha ó de izquierda, conservador ó radical, realista ó jacobino. Y es de este punto,—del jacobinismo,—que data la ruptura en el criterio de humanidad aplicado como norma esencial de la historia desde que salió de manos de los clásicos, los cuales se esmeraban en sobreponerla, no ya al criterio del partido, sino al superior interés de nacionalidad y de raza, cuando se trataba de méritos ó de culpas. Es desde esa ruptura, acaso descubierta y analizada antes que por nadie por un escritor tan poco recusable, Michelet, que parece al criterio histórico escindido en dos direcciones y para dos grupos de hechos. Pártese de la responsabilidad humana exigiéndola y haciéndola efectiva con la mayor severidad, hasta el momento de la Revolución y para todo lo anterior á ella; desde el momento de la Revolución, se absuelve de esa responsabilidad á los inculpables, con las diversas teorías y á veces nada más que simples metáforas, del «bloqueo», de los conjuntos del huracán irresistible, del fenómeno místico, etc., etc.

Es también desde entonces que se interpuso, que se procuró interponer, entre el espectáculo de la Revolución y sus espectadores de las generaciones próximas, la neblina del *sentimentalismo revolucionario*, hijo y heredero universal de la «sensibilidad» de Rousseau. Hablemos un poco de esta sensibilidad famosa, de la cual ha sabido, en grandísima parte, la del mundo de nuestros días. Nada, en verdad, tan suave y arrullador en apariencia como esa palabra meliflua; ella se apoderó de las mujeres y de los hombres, de los jóvenes y de los ancianos. Desde 1750 á 1789 la sociedad francesa, la sociedad de todo el mundo no hace sino derramar lágrimas de «sensibilidad». No son únicamente sensibles los poetas tímidos de la casta de Meléndez; no lo son únicamente las Pameles y las Julias, las docenas de Marmontel y los pastores de Florián. Lo son, igualmente, los especieros, los procuradores, los abogados sin pleitos que vegetan en apartadas provincias y pondrán dentro de poco, en los Estados generales, la levadura para el levantamiento de la masa.

He aquí, por ejemplo, el legista de Arrás: un joven pálido, dulce, todo almibar, de nombre Maximiliano Robespierre. Los héroes del mismo Florián,—según los recuerdos de aquella etapa,—parecen á su lado Calígulas ó Tiberios. Cria pajarillos, flora por la muerte de un pichón, se extasia entre las flores, versifica madrigales. Juez en el tribunal de su ciudad nativa, renuncia al cargo para no tener que suscribir una condena de muerte. Mándalo á París sus conciudadanos, orgullosos de tanta dulzura

ra y tanta virtud. En París abraza á sus antiguos condiscípulos del colegio de Luis el Grande; allí está, el primero de todos, Camilo Desmoulins, Polux digno de tal Castor. Renuevan en los cánculos el juramento de su eterna amistad de colegiales, al resplendor de su naciente gloria de tribunos y redentores, entre himnos y lágrimas de ternura. En la boda de Camilo, Robespierre es el testigo predilecto, el confidente, el hermano que preside á la felicidad del hermano y de la seductora Lucila. Antes de dos años envía á uno y otro á la guillotina, sin desmayarse como ante el pichón de Arrás; antes de dos años el juez que dimitió por no votar una sentencia de muerte, se tributa el espantoso holocausto de cincuenta víctimas, en el proceso de Cecilia Regnault, cubiertas con la hoga roja de los parricidas.

Tal es pasando de lo concreto á lo general, de la anécdota al principio dominante, la historia y la filosofía de la palabreja «Sensibilidad». ¡Ah! Los que saben á qué atenerse en este punto y conocen, por haberlo seguido en los libros y en la investigación, en los individuos y en las muchedumbres tal proceso de psicología, no oyen sin espanto esa palabra hipócrita, preñada de horror y de sadismo, en cuanto pertenece al vocabulario de la redención revolucionaria. También, también en los tiempos peores de la corrupción romana hubo un género de «sensibilidad» infernal ó demoníaca, por el estilo de la Sensibilidad moderna á cuyos pechos de loba puede decirse que se amamentó el Terror. Era el histertismo de las Fulvias y Gliceras, de las patricias ilustres y de las libertas elegantes, que desfallecían como una flor tronchada porque se les había muerto el jilguero, al paso que inventaban los más refinados y espantosos suplicios para la infeliz esclava que padeció un descuido en la hora de los cosméticos ó les manchó la vesta.

Hablemos de clemencia, de mansedumbre, de piedad, de misericordia, de blandura de corazón. Evoquemos estas palabras perfumadas por los siglos, unidas de bálsamo y de lágrimas generosas. Pero no nos acordamos de la «sensibilidad» si realmente queremos expresar nuestra conmiseración por los dolores y miseria de nuestros hermanos. Basta ver cómo describe Chateaubriand en sus *Memorias de Ultratumba* el espectáculo de esa célebre superchería, tal como se le ofreció al regresar de América.

«Mientras la tragedia ensangrentaba las calles—dice—la égloga, la *bergerie*, florecía en el teatro; no había cuestión más que de inocentes pastores y de virginales zagalas; campos, arroyos, praderas, corderillos, palomas, edad de oro bajo las cabañas, todo revivía al gemir de la gaita ante los arrulladores Tirsis y las ingenuas *tricotouses* que volvían, confortadas, del espectáculo de la guillotina. Si Sanson, el verdugo, hubiera dispuesto de tiempo sobrante para ello, habriese encargado del papel de Colón, y la señorita Théroigne de Mericourt del papel de Babel. Los convencionales se preciaban de ser los más benignos de los hombres: «buenos padres, buenos hijos, buenos esposos, sacaban de la mano á paseo á sus tiernas criaturillas; servíanlas de nodriza ó de ama seca; lloraban de ternura á la vista de sus sencillos juegos; levantaban dulcemente en brazos á esos angelitos á fin de que visieran mejor el *da-da* ó caballejo de las carreteras colmadas de víctimas para el cadalso. Cantaban la naturaleza, la paz, la piedad, la beneficencia, el candor, las virtudes domésticas; y, en fin, esos bienaventurados de la filantropía hacían cortar el cuello á sus vecinos con una extremada «sensibilidad» y para la mayor dicha del género humano.»

Miguel S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*.)

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Dice *La Última Hora* de anteayer:

«Desde ayer, conforme dijimos, y hoy ha ido en aumento, se nota inusitado movimiento de mercancía en el puerto que se prepara para ser embarcada con destino á Barcelona.»

Al pie de plancha del rápido «Mallorca», que debe salir esta noche, se acumulaba una importante partida de almendrón, llamando tal afluencia la atención, por el hecho de haber sido hasta la fecha sumamente limitada la salida de este producto.

En Barcelona será trasbordado el citado almendrón con destino á Londres, demostrando este hecho que de poco tiempo á esta parte se han ofrecido muchas facilidades al transporte entre España e Inglaterra.

Ha bajado de Muro también una importante partida de paja que va destinada al mercado catalán.

Según parece, las necesidades de aquel mercado en lo que afecta á piensos y forrajes, hacen que se note en Palma alguna demanda respecto al producto de referencia.

Han sido embarcadas también fuertes cantidades de pulpa que van al mercado inglés y algarrobas e higos.

Para Valencia salieron también ayer unos mil sacos de superfosfatos de cal, que como en los correos anteriores van destinados á las necesidades de la agricultura catalana.

En el vapor «Ciudadela» se embarcaba esta mañana un crecido pico de patatas de la producción de La Puebla.

De Barcelona ha traído el vapor «Mallorca» una importante partida de harina, muchos sacos de cereales y legumbres.

Han sido embarcados esta tarde, también con destino á Barcelona, una importante partida de habichuelas, de la cosecha de La Puebla, otra de algarroba y crecido número de sacos de muniato de nuestra huerta.

En uno de los trenes ascendentes de esta tarde han salido con destino á los pueblos de la isla, las primeras partidas de superfosfatos de cal, de la presente campaña, destinadas á las necesidades de esta agricultura.

—Hace unos ocho días desapareció de su domicilio el labrador Bartolomé Florit. Coll. de 42 años de edad, vecino de Mercadal.

Se efectuaron pesquisas para averiguar su paradero.

Al cabo del tiempo indicado anteriormente fue encontrado el cadáver del Florit en un pozo del predio «Malbugar vey».

El nombrado sujeto se suicidó arrojándose al pozo de referencia.

DE LA PENINSULA

Según «El Correo Catalán», en los siete primeros meses del año actual han salido de España 8.736 kilos de aves de corral; 20.097 kilos de carnes frescas; 5.934 kilos de carnes ahumadas, 29.914.382 ks. de arroz, 2.726.000 kilos de garbanzos, 2.440.986 kilos de judías secas, tres millones de kilogramos de maíz, ochenta y dos millones de kilos de cebollas, diez y seis millones de kilos de patatas, 82 millones de kilos de pimientos, 73.679.358 kilos de aceite, tres millones y pico de kilos de pastas para sopa, nueve millones de kilos de conservas de hortalizas y 200 mil kilos de embutidos.

Con esta relación, y al citar las carnes, no están incluidas naturalmente, las reses en vivo.

SECCION LOCAL

La feria celebrada el domingo último en esta ciudad, fué poca cosa más que cualquiera de los ordinarios mercados semanales, tanto en lo que se refiere al concurso de vendedores, como á la afluencia de gente forastera y campesina que antes solía venir en gran número para realizar en días semejantes sus compras.

Se realizaron, por tanto, muy pocas operaciones en toda clase de géneros.

En el vapor correo de hoy ha llegado á Mallorca nuestro paisano y amigo el Maestro Nacional don Teodoro Suau, que hasta ahora ha dirigido la escuela de Anglesola, en la provincia de Lérida. Viene, después de haber hecho entrega de aquel establecimiento docente, para trasladarse seguidamente á la Alquería Blanca y tomar posesión de la escuela de dicha población, á la que ha sido destinado por concurso de traslado.

La suerte continúa favoreciendo á los pescadores de lampuga de nuestro puerto. De tanto en cuanto realizan copos fenomenales de esta clase de peces, todos de gran tamaño, que surten con excesiva abundancia nuestra pescadería y obligan á reexpedir importantes partidas al mercado de la capital y de todos los pueblos vecinos.

Esta persistente abundancia de pescado ha hecho que los precios de la lampuga se mantengan constantemente entre 25 y 40 céntimos la tercia de 400 gramos.

Algunos de nuestros suscriptores se quejan de no recibir este semanario con la acostumbrada puntualidad. La culpa no es nuestra y por tanto han de dispensarnos. Nosotros enviamos cada viernes por la noche dos ejemplares de nuestra edición á la Comandancia militar local para que á su vez los remita á la censura en la Capitania general; pero no siempre recibimos el día siguiente el ejemplar revisado; y aun cuando lo recibamos el sábado, la tirada ya no puede alcanzar el mismo día la salida del correo para Cas Concos, La Horta y Santañy.

Es cuestión de tener paciencia hasta que se suprima la censura ó que para ejercerla no haya necesidad de salir de la localidad.

Mañana sábado se celebrará en la iglesia parroquial solemne fiesta dedicada á su titular San Miguel Arcángel. En el oficio mayor predicará el Dr. D. Antonio J. Mora. Por la tarde se cantarán vísperas y al anochecer completas en preparación á la fiesta que la Congregación Mariana dedica á San Luis Gonzaga.

Domingo, a las siete, misa de comunión general para los congregantes; a las nueve y media, Tercia cantada y misa mayor con sermón que dirá el Rdo. Sr. Ecónomo de nuestra parroquia; por la tarde catecismo, vísperas solemnes y conclusión del seisenario de San Luis con sermón, después del cual serán los congregantes obsequiados con un recuerdo por la primera autoridad eclesiástica local.

El concesionario de la conducción de la correspondencia de Felanitx a Santañy, D. Miguel Gomila, nos manifiesta que en la semana próxima piensa inaugurar un servicio permanente de carruaje para pasajeros entre esta ciudad y la de Manacor.

La salida será a las siete de la mañana y el regreso a las dos de la tarde.

Esta combinación facilitará la ida de los santañynenses a la población cabeza de partido, utilizando el mismo servicio de carruajes establecido por el Sr. Gomila.

El pasado domingo tuvo lugar la hermosa y simpática ceremonia de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús en casa del zelador y gran propagandista del Apostolado D. Sebastián Artigues. A presencia de numerosos invitados hizo la entronización el Rdo. Sr. Ecónomo de nuestra parroquia, quien pronunció seguidamente un oportuno y breve discurso, terminando el acto con el canto del himno al Sagrado Corazón.

Desde que en el muelle de Barcelona se prepara una expedición de frutas a Inglaterra, y entre ellas una fuerte partida de almendrán, el precio de este producto va consolidando su tendencia al alza, siendo más activa la demanda y mostrándose los compradores algo animados.

Las ventas de ayer se concertaron en su mayor parte a razón de 75 pesetas los 42'37 kilos.

La algarroba alcanza también precios elevados: de 5'50 a 6 pesetas quintal.

Y el ganado de cerda, corriendo parejas con los demás comestibles, se paga de 16 a 17'50 pesetas arroba según corpulencia.

El Fiel contraste de pesas y medidas se encuentra en esta ciudad, comprobando las básculas, romanas, balanzas y medidas de todo género que usa el comercio en sus transacciones.

Para el domingo próximo día 30 ha anunciado el Veloz Sport Balear las grandes carreras nacionales en las que ha de disputarse el campeonato de España de medio fondo en pista (100 kilómetros) con entrenadores en motocicleta.

Esta carrera empezará a las tres y media de la tarde, y la seguirá otra carrera nacional de velocidad.

Dado el interés que han despertado estas carreras, se disponen a asistir a ellas muchos vecinos de esta ciudad.

Siendo en Felanitx festivo el día de San Miguel Arcángel, titular de nuestra parroquia, anticipamos la publicación del presente número.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 22 Septiembre de 1917

La presidió el señor Alcalde don Juan Caldentey Suau, con asistencia de 9 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio «Transporte de reses» la suma de 12'92 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de las fiestas cívico-religiosas.

Se enteró el Ayuntamiento del resultado de la comprobación de existencias de trigo en este término municipal.

También se enteró de haber tomado posesión de su cargo el Notario de Manacor Sr. Vidal.

Se alquiló a Miguel Maimó el porche de la Alhóndiga en iguales condiciones de los años anteriores.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Onofre Prohens Garcías.

Se aprobó el traspaso de la sepultura de María Binimelis a favor de Francisca Segura.

Y se levantó la sesión.

Notas agrícolas

LA CLOROSIS DE LOS FRUTALES

La corrección de la clorosis se viene practicando irrigando las hojas con soluciones de sulfato de hierro, o ingiriendo directamente el sulfato en el tronco o en las raíces. Ambos procedimientos tienen eficacia; pero en determinados casos el sulfato se descompone y el ácido sulfúrico desprendido daña las

JOSÉ ABRINES

Ex-cirujano de la Clínica de Nuestra Señora del Pilar de Barcelona.—Consulta enfermedades Garganta, Nariz, Oídos y Cirugía general.

Brossa 7.—Palma.

De diez á una.

A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA

Consulta en Palma, todos los días de 11 a 1.—Calle de San Nicolás número 35, 2.º

En Felanitx, los segundos domingos de mes, de 10 a 12 y de 2 a 4.—Fonda de Terres, calle de Alou

Dr. VALENZUELA

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas y Venéreas, dirigida por el Doctor D. Juan de Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de 11 y media á 1 media.—PLAZA DE CUADRADO, Núm. 13.—Palma.

A EQUITATIVA DOS E. U. DO BRAZIL

SEGUROS SOBRE LA VIDA CON SORTEOS SEMESTRALES EN METÁLICO

Subdirector en Baleares: PEDRO J. PALMER, calle Pelaires, núm.º 55.—Palma.

Quien viva de su trabajo y sostenga con él a personas queridas, no olvide que sólo un seguro de vida les podrá proteger en caso de muerte.

El 15 de octubre se celebra en Madrid, ante Notario, el 21.º sorteo de pólizas de asegurados españoles.

Dará detalles: D. Antonio Compañy—S'Horta—Felanitx.

hojas que algunas veces se secan y desprenden de los árboles.

Una sal orgánica se ha experimentado recientemente, que no ofrece los inconvenientes y se asimila muy bien; esta es el lactato de hierro.

Para emplearla se barrena el tronco practicando en él uno o dos agujeros de unos 8 milímetros de diámetro por unos 6 de fondo, y en ellos se introduce lactato de hierro, de 1 a 1 1/2 gramo en cada agujero, que luego se recubren con mástigo.

Los resultados que el lactato produce son sorprendentes: el follaje adquiere una coloración verde obscura pronunciada y la fructificación queda reforzada. El mejor tiempo de operar es la primavera, cuando está la savia en movimiento.

Aunque los precios del lactato de hierro encarecen el tratamiento de los árboles más que con el sulfato, como las cantidades necesarias son muy reducidas, el mayor coste en la corrección de la clorosis de los árboles enfermos queda compensada con creces en el aumento de valor de la fruta cuya calidad se mejora con el empleo del lactato de hierro.

PROTECCION DE LOS ARBOLES FRUTALES

CONTRA LAS HORMIGAS

Se indica como de muy buenos resultados el siguiente procedimiento.

Una vez plantado el arbolito se toma una lámina de latón de unos 60 centímetros de largo por 25 de ancho, que represente más o menos la forma de un puño de camisa.

Se practican con un punzón dos o tres agujeros pequeños, los que representan los ojales del puño. Hecho esto se envuelve la pieza alrededor del arbolito, los bordes inferiores contra el suelo. Luego se cierra o se abotona el puño por medio de ganchitos de alambre delgado, procurando que la unión sea lo más perfecta posible. En seguida se fija bien el aparato en el suelo, pisando la tierra en contorno de manera que no quede abertura alguna. Debe tenerse especial cuidado para que la lámina no toque por ningún lado el tronco del árbol, debiendo quedar éste perfectamente aislado del aparato.

Las hormigas llegarán hasta el pie del árbol, y aun intentarán subir por el latón, pero al llegar al borde superior no se aventurarán a bajar al interior. En caso de que lo hicieran tendrían que ir descargadas, y se ven obligadas a abandonar éste, y ni aun así descargadas logran forzar el sitio.

Por medio de este sistema se logra salvar un huerto a poco coste. El puño puede durar en su puesto un año entero, sin más vigilancia que la de quitar las hierbas que creciendo alrededor del aparato, pudieran formar un puente de comunicación con el tronco. Debe también observarse con frecuencia el tronco alrededor del árbol, pues las aguas de lluvia o cualquiera otra causa, pueden formar a la larga una grieta al pie del latón y por ella, sin vacilar, penetraría el enemigo.

Cuando no sea fácil adherir el latón al suelo, se le hará una especie de cemento con tierra pisada. El material más práctico para hacer estas barreras es el zinc galvanizado.

LOTERIA NACIONAL

MAÑANA ULTIMO DIA de billetes en venta á 3 pesetas décimo, hay de los números 379 y 80 1100 3829, 4192, 8108, 14091 y 14092.

Academia Militar particular MALLORCA

Domicilio: Calle Parras, número 8 — FELANITX

Instrucción militar del Arma de Infantería para individuos de cuota y cupo de instrucción.

Se darán las lecciones en los días y horas que más convenga a cada alumno, a fin de que éste no se vea precisado a descuidar sus ordinarias ocupaciones.

El curso empieza el día 1.º de octubre.

Destileria de vinos, anisados y licores de ESBARRANCH E HIJOS

SUCURSAL EN FELANITX

Calle del Mar, n.º 27

Representante: MIGUEL SERRA

EN VENTA

Un alambique de cobre usado en muy buen estado, con su tubería, cabida cien litros.

Informes: José Fuster, Arrabal, Felanitx.

CENTRO DE ENSEÑANZA

Directores { D. Ramón Taix—Ingeniero Militar.
D. Grehorio Guasp—Licenciado en Ciencias.

Carreras Civiles, Bachillerato, Comercio y Magisterio.

El curso empezará en 1.º de Octubre.

Informes { Almudaina 19 entresuelo —Palma
Portería 22 duplicado (festivos)—Felanitx.

POR MIL CIEN PESETAS se venden diez bocoyes usados y dos cubas *congreñadas* de más de docientos cuartines cada una, todo en muy buen estado.

Para informes dirigirse a Francisco Fuster, Plaza Arrabal, Felanitx.

ACADEMIA DE LA MISIÓN

dirigida por el

Rdo. P. Antonio Casulleras

Superior de la Misión y por

D. Bernardo Rodriguez

Capitán de Artillería

Estudio completo del Bachillerato

y preparación para el ingreso en el mismo

PROFESORADO COMPETENTE

Estudio y clases en la Academia

Los alumnos asisten a las clases en el Instituto, matriculándose oficialmente.

La Academia se halla establecida en el cuerpo de edificio de la Misión que dá a la calle de los Huertos, por donde tiene la entrada.

Para informes dirigirse a cualquiera de los Directores, o al señor Secretario

Rdo. P. Manuel Binimelis

calle de la Misión, n.º 9, Palma de Mallorca.

PÍDASE EL REGLAMENTO.

CASA EN VENTA

Lo está la de la calle Roca Boira, número 44. Es de gran capacidad, con extenso jardín y todas las comodidades apetecibles.

Informes, pídanse a D. Luis Planas.

LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

ITINERARIOS DE CORREOS

Salidas

Domingo a las 20'30 para Barcelona (rápido); a las 20'30 para Mahón (via Barcelona).

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona.

Martes a las 18 para Ibiza; a las 18 para Valencia; a las 20'30 para Mahón.

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 20'30 para Barcelona (rápido); a las 20'30 para Ciudadela.

Jueves a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia).

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona e Ibiza.

Sábado, a las 14 para Mahón y Ciudadela (via Alcudia).

Todos los días para el interior de la Isla a las 14.

Para Marsella una expedición mensual que saldrá los días 13 de noviembre del corriente año a las 10.

Para Argel una expedición mensual que saldrá los días 12 de octubre, 9 de noviembre y 7 de diciembre del corriente año a las 16.

Llegadas.

Domingo, a las 8 de Ibiza y Alicante; a las 9'00 de Barcelona (via Alcudia); a las 9'30 de Ciudadela (via Alcudia).

Lunes a las 8 de Barcelona; a las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Mahón; a las 8 de Ibiza.

Miércoles a las 8 de Ciudadela; a las 8 de Barcelona, (rápido), a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 8 de Barcelona.

Viernes a las 8 de Valencia; a las 9'30 de Mahón y Ciudadela (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 8 de Barcelona (rápido), a las 8 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Higiene de la boca y hermosa dentadura

solo se consiguen empleando los

POLVOS Y ELIXIR DENTRIFICOS OBRADOR

De venta en Farmacias y Perfumerías.

Depósito en la farmacia del autor, calle Mayor, 4 FELANITX.

OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumería, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

Colegio Nuevo

Calle de Bellpuig, 6.

Desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas en este Centro, las clases para los alumnos de Primaria, y las de Francés, Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros.

Las clases de Bachiller y Preparación para carreras especiales empezarán el 1.º de Octubre.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

CURACION DE LA TOS

con las acreditadas

Pastillas **J. MIRO** expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx

MANUEL PLAZA SASTRE

Recibidos los géneros propios para la presente temporada.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA RÓSSELLO = PALMA

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per Mossen JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor do Pere Juan Campins Bisbe d' aquesta Diócesis l' any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pesetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

LOS MAS IMPORTANTES DE LAS BALEARES

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

DE

VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Mercería, Zapatería, Sastrería, Camisería, Generos de punto Géneros blancos y Artículos de novedad, Pañería, Lanería, Sedería Alfombras y Objetos para REGALO.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d' aquelles personas que vulgan cuyuar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat per menjar y vinre.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada un dels rams indicats y molts altres.

Se cuarta edició, que se ha posat en venta, está anmentado amb moltes receptes per euyna pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de le cual no s' aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s' imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

ÁLBUM

DE

VISTAS DE FELANITX

Carnets de 24 Postales á 1'75 pts.

Id. de 12 id. á una peseta.

Postales sueltas a 10 céntimos una

Se venden en esta imprenta.

CAFÉ tostado diariamente

a 4 ptas. 75 cts. el kilo

En la tienda de ANTONIO BARCELO

Calle del Mar número 39.—FELANITX.

TIENDA DE COMESTIBLES

de CRISTOBAL BENNASAR,

Calle del Call, número 3— (Edificio de la Caja Rural.)

Harina de trigo y candeal, a 5 ptas. los 10 kilos.

Los 100 kilos a 49 pesetas.

Café Puerto-Rico, tostado, a 4'90 ptas. kilo.

Pastas para sopa, arroz, azúcar, aceites y demás comestibles a precios sin competencia.

A los socios de la Caja Rural se les hará una bonificación del 2 por ciento sobre los precios que rigen para el público.

Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocido por Cuesta de Brosa.